Практичне заняття № 6 (для студентів-заочників)
РЕАЛІЗАЦІЯ ІННОВАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ У НАВЧАННІ ЕКОЛОГІЇ У СПШ І ЗВО
Мета: розкрити методичні особливості застосування інноваційних технологій: методу проектів та ігрових технологій у навчанні екології в СПШ і ЗВО.

Питання до обговорення:
1. Які ідеї були закладені в основу створення методу проектів його засновниками? Чи вважаєте Ви ці ідеї актуальними і в наш час?

2. Охарактеризуйте типові ознаки методу проектів.

3. Розкрийте сутність методу проектів як педагогічної технології.

4. Охарактеризуйте переваги методу проектів у порівнянні з традиційними методами навчання.

5. Прокоментуйте зміни діяльності вчителя та учнів під час роботи над проектом.

6. Поясніть чому, на Вашу думку, колективізм як якість особистості є рисою, необхідною у професійній діяльності і повсякденному житті.

7. Яким чином реалізовуються міжпредметні зв’язки під час роботи над проектом.

8. Прокоментуйте можливість застосування різноманітних засобів навчання в цій педагогічній технології.

9. Охарактеризуйте класифікації проектів, які застосовуються в навчальному процесі СПШ і ВНЗ.
10. Ознайомтесь з прикладами інформаційних і дослідницьких проектів наведеними у Додатку 1. Які з них можуть бути і тими і іншими? Відповідь обґрунтуйте.
11. Поясніть, які види проектів доцільно застосовувати на уроках біології.

12. Прокоментуйте вимоги до застосування методу проектів у навчанні біології СПШ.

13. Чи можна вважати метод проектів у ЗОШ прообразом курсових і дипломних робіт у ВНЗ? Свою відповідь аргументуйте.

14. Обґрунтуйте необхідність впровадження проектної технології в освітній процес вищої школи.

15. Охарактеризуйте фази виконання проекту у ВНЗ.

Навчальні завдання:

Завдання 1. Ознайомтесь з розробкою методу проектів з екології вчителя О. Л. Рожкової, у Додатку 2. [Електронний ресурс: режим доступу: http://shkola.ostriv.in.ua/publication/code-4ED35670D29DB/list-A863690726]

Завдання 2. Ознайомтесь зі змістом Додатку 3. Порівняйте підходи педагогів до розробки критеріїв оцінювання учнівських проектів. Які критерії сприяють об’єктивному оцінюванню? Свою відповідь обґрунтуйте.
Завдання 3. Запропонуйте тематику проектів з Вашої навчальної дисципліни. 

Завдання 4. Одним із шляхів реформування освітнього процесу в ЗНУ визначено широке впровадження проектної технології, зокрема заміну кваліфікаційних випускних (дипломних) робіт магістрів дослідницькими проектами як індивідуальними, так і груповими. Тож, перед викладачами постає завдання керівництва подібними проектами. На прикладі будь-якого проекту з Вашої навчальної дисципліни розробіть основні очікувані результати і заповніть таблицю 1.

Таблиця 1
ЗМІСТ ЖИТТЄВОГО ЦИКЛУ УПРАВЛІННЯ ПРОЕКТАМИ 
	Основна діяльність
	Основні очікувані результати

	Стартовий стан

	Формування назви проекту
	

	Визначення джерел проекту 
	

	Уточнення цілей проекту та засобів їх досягнення
	

	Визначення всіх вимог та сподівань щодо результатів проекту
	

	Складання загального плану робіт із проекту
	

	Етап підготовки

	Складання детального плану робіт із проекту
	

	Мобілізація підтримки
	

	Формування проектної команди
	

	Визначення необхідних ресурсів
	

	Розподіл завдань, повноважень та ресурсів між виконавцями
	

	Проведення попередньої презентації проекту (анотація проекту)
	

	Етапи реалізації

	Формування мережі взаємодії
	

	Створення системи збору та обробки інформації
	

	Керівництво процесом виконання робіт
	

	Контроль взаємодії проекту із зовнішнім середовищем
	

	Етап завершення

	Аналіз і оцінка основних результатів проекту
	

	Підготовка та презентація підсумкового звіту
	

	Здійснення заходів щодо розповсюдження проекту
	


ДОДАТОК 1

Приклади тем інформаційних і ДОСЛІДНИЦЬКИХ екологічних проектів
1. Автомобіль – джерело хімічного забруднення атмосфери.
2. Акваріум – штучна екосистема у будинку.
3. Амфібії в моніторингу довкілля.
4. Аналіз характеру харчування родини.
5. Антропогенний вплив на степові екосистеми.
6. Атомна енергетика – плюси і мінуси.
7. Безхатні собаки як елемент екологічного середовища міста.
8. Біоіндикація газодимових забруднень за станом хвої сосни.
9. Біоіндикація ґрунтів.

10. Біологічний метод боротьби зі шкідниками: приваблювання тварин у природі і штучні біогеоценози.

11. Біотехнологія переробки відходів життєдіяльності організмів.

12. Вивчення (вікової, статевої, генетичної, соціальної) структури популяцій.
13. Вивчення антропогенного навантаження на довкілля і шляхи оздоровлення пришкільної території.
14. Вивчення ареалів та запасів лікарських рослин.
15. Вивчення біологічних особливостей гніздування деяких видів птахів.

16. Вивчення впливу електричних і магнітних полів на зростання і розвиток квіткових рослин.
17. Вивчення природної і питної води в місті.

18. Вивчення впливу шкільних меблів на стан здоров’я школяра.
19. Вивчення екологічного стану джерела.
20. Вивчення проблеми забруднення мікрорайону побутовим сміттям і оцінка токсичності ґрунтового покриву.
21. Види забруднень води і способи очищення.
22. Визначення забруднення довкілля з використанням біоіндикаторів.
23. Визначення загальної мінералізації води.
24. Використання лишайників для визначення рівня забруднення повітряного середовища.
25. Вимір змісту вуглекислого газу в класному приміщенні і визначення оптимальних умов для провітрювання.
26. Вплив важких металів на живі організми.
27. Вплив випромінювання стільникового телефону на мальків гуппі.
28. Вплив вихлопних газів на рослини в нашому районі.
29. Вплив екологічних чинників на зростання рослин.
30. Вплив екологічних чинників на флору і фауну.
31. Вплив екологічних чинників на популяції метеликів.
32. Вплив екологічних чинників на різноманітність птахів.
33. Вплив екстремальних екологічних умов на стан риб в річці.
34. Вплив зелених насаджень пришкільної ділянки на стан повітря.
35. Вплив зміни клімату на живу природу.
36. Вплив зовнішніх умов на продуктивність сільськогосподарських тварин та рослин.
37. Вплив іонізуючих випромінювань на живі організми.
38. Вплив миючих засобів на організм людини.
39. Вплив міри озеленення класної кімнати на стан здоров’я учнів початкових класів.
40. Вплив мобільних телефонів на організм людини.
41. Вплив стільникових телефонів на насіння і схожість рослини овес.
42. Вплив на здоров’я людини нітратів і нітриту, що містяться в продуктах харчування.
43. Вплив на здоров’я психоемоційного стану і соціальних умов життя.
44. Вплив стресу на людський організм.

45. Вплив провітрювання і вологого прибирання на стан мікрофлори повітря приміщення в осінній період.
46. Вплив радіації на здоров’я людини.

47. Вплив реагентів протиожеледі на рослинність.
48. Вплив умов довкілля на процес фотосинтезу.
49. Вплив фітонцидів на довкілля в умовах школи.
50. Вплив харчових добавок на здоров’я школярів.
51. Газована вода: солодка отрута або порятунок від спраги?
52. ГМО: велике досягнення прогресу або шкода?
53. Дія викидів забруднюючих речовин на атмосферу і здоров’я людини.
54. Дія різних видів транспорту на довкілля.
55. Добавки, барвники і консерванти в харчових продуктах. 
56. Домашній пил і його вплив на організм людини
57. Допосівна світлолазерна обробка насіння як сучасна екологічно чиста технологія.

58. Дослідження біоіндикацій районів з різною мірою забрудненості атмосфери.
59. Дослідження води озер району
60. Дослідження впливу токсичності побутових речовин на живі організми.
61. Екологічні аспекти регуляції чисельності сільськогосподарських шкідників 
62. Екологічні проблеми великих та малих міст.
63. Еколого-енергетичні проблеми річки Дніпро та їх вирішення

64. Забруднення довкілля і стан хвойних рослин.
65. Забруднення і охорона довкілля на підприємствах газової галузі.
66. Забруднення повітряного середовища.
67. Здоровий спосіб життя як соціальна проблема
68. Здоров’я річки – здоров’я людини
69. Значення солі в житті людини і довкіллі.
70. З’ясування забрудненості електромагнітним смогом місць існування людини.
71. Індикація забруднення довкілля за якістю пилку плодових дерев і томатів.
72. Індикація чистоти повітря за допомогою епифітних мхів.
73. Комплексне обстеження екологічного стану вулиці.
74. Конструкція електро-звукового «димаря».

75. Можливість розвитку екологічного туризму в нашому місті.
76. Моніторинг міграцій тварин.
77. Наявність шкідливих і заборонених харчових добавок в деяких продуктах харчування.
78. Роль бактерій, грибів, тварин, рослин у екосистемах.
79. Система коагуляції та уловлення мілкодисперних викидів ТЕС та котелень з застосування електричних та схрещених акустичних полів.

80. Чи впливає вугільний пил на рослини степової екосистеми?
81. Чи усі йогурти корисні?
82. Шкода і користь жувальної гумки.

ДОДАТОК 2
ПРИКЛАД ПРОЕКТУ З ЕКОЛОГІЇ

Інформаційно-дослідницький екологічний проект на тему: 
«Ефект метелика». Екологічний проект учасника І Всеукраїнського конкурсу «Творчий учитель – обдарований учень».

Актуальність проекту: Небезпека, яка загрожує екології на планеті Земля, в останній час набуває великих розмірів, по-перше через недбале ставлення людей до природи, по-друге тому, що на недостатньому рівні екологічне виховання підростаючого покоління.

Мета:
· ознайомити учнів з факторами, які впливають на екологічну рівновагу в природі, в тому числі з антропогенним фактором;
· розвивати вміння встановлювати взаємозв’язок між негативним впливом людей на природу, та ефектом до якого це призведе;
· розкрити термін «ефект метелика» через історію його виникнення, літературні порівняння;
· виховувати основи екологічної культури та дбайливе ставлення до оточуючого середовища.

Завдання:
1. Моделювання ситуації впливу антропогенних, техногенних, природних факторів на екологічну рівновагу

2. Використання творчого підходу до рішення поставленої  екологічної проблеми.

Обладнання: мультимедійний проектор, фрагмент фільму «Змах крил метелика», додаткова художня література, картки з завданнями, плакати, малюнки.

Форма роботи: спільний проект

Очікуваний результат:
1. Учні повинні поглибити свої знання щодо екологічних проблем сучасності.

2. Ознайомитися з заходами, які пропонує людство в боротьбі з екологічними катастрофами.

3. Розвинути навики самостійно-пошукової роботи.

4. Вміти формувати екологічну задачу та пропонувати творчий підхід до її вирішення.

5. Розвинути навички роботи в групах.

Перебіг уроку.
1. Організайійно-вступна частина. Вітання з класом.

2. Повідомлення теми та мети уроку. Сьогоднішній урок присвячений незвичайній темі,яка стосується кожної людини на нашій планеті Земля. Робота буде йти у формі наукової конференції. На підготовчому етапі учні розділились на групи, кожна з яких працювала над своїм розділом проекту, готуючи матеріал у вигляді презентацій, повідомлень. Були підготовлені творчі завдання до кожного розділу.

1 група. Історичний відділ.
2 група. Літературний відділ.
3 група. Хімічний відділ.
4 група. Біологічний відділ.
Девіз проекту: Істина відкривається лише тим, хто її шукає.
3. Захист проекту
1 група. Повідомлення учнів про екологічні катастрофи, які відбулися в ХХ та ХХІ сторіччях на території України та світу. Перегляд презентації «Екологічні катастрофи».

Творче завдання історичного відділу учасникам проекту: демонструється фрагмент фільму «Змах крил метелика». Учні інших груп, аналізуючи побачене, встановлюють ланцюжки: «незначні вчинки людей, які призвели до глобальних змін в природі2.

2 група. Презентація роботи літературного відділу починається з питання: «Ефект метелика – це вигадка вчених та фантастів чи це реалія нашого життя?».

На екрані показують фрагмент змагань 2005 року на побудову найдовшого демонстраційного ланцюга з 23 тисяч кісточок доміно. При цьому трапився незвичайний випадок: випадково залетівши в зал, пташка одним змахом крил зруйнувала всю будову. Ця демонстрація наочно показала ефект метелика в дії. Учні читають аудиторії уривок з розповіді Р.Бредбері «І пролунав грім».
Творче завдання, яке літературний відділ пропонує класу: «Прокоментуйте репліку одного з героїв:  «Наступіть на мишу, і ви зруйнуєте Піраміди...».
Учні висловлюють особисту думку, приводячи приклади з життя, літературні історії, які підтверджують цю фразу. Учитель повідомляє, що ім’я вченого який уперше ввів термін «ефект метелика» – Едвард Лоренц. Він написав у 1972 році наукову роботу під назвою: «Передбачення – чи може змах крил метелика в Бразилії викликати торнадо в Техасі?». Вважають, що своє відкриття вчений зробив під впливом розповіді Бредбері.

3 група. Учні з групи «хімічного відділу» використовують «метод асоціації». Діяльність людей щодо ліквідації екологічних загроз схожа на роботу лікарів та медсестер під час війни, а самі екологічні катаклізми на солдат, які вбивають людей. Інколи виявити шкідників легко: це і браконьєри, і люди, що вирубують дерева в лісі. А інколи встановити винного важко. У ХХ сторіччі були закладені величезні проекти в індустрії, а вони в свою чергу заклали фундамент антропогенних катастроф, у результаті яких з’являються «озонові дірки», йдуть «кислотні дощі», виникає «парниковий ефект», внаслідок якого змінюється клімат на Землі. Всі перелічені приклади ще одне підтвердження «ефекту метелика».

Творчі завдання групи хіміків:

1. Розглянути причини виникнення «озонових дірок», «парникового ефекту», «кислотних дощів».

2. Показати на карті місця, де найбільше виявляються ці ефекти.

3. Запропонувати засоби, які попереджують виникнення та запобігають подальшому поглибленню цих екологічних катастроф.

Розповідь вчителя про «саміти Землі». «Саміти Землі» – це глобальні заходи які проводились вже двічі (в 1992 р. в Ріо-де-Жанейро та в 2002 р. в Йоханнесбурзі. На останньому Всесвітньому саміті держави світу прийняли зобов’язання щодо відновлення токсичних хімічних речовин. Ці заходи є першим кроком на шляху формування нового екологічного мислення.

4 група. Учні пропонують презентацію, присвячену діяльності партій зелених та організації «Грінпіс». Підготовлена інформація стосується історії їх виникнення. У 70-ті роки ХХ століття виникла неурядова організація зелених. До цього природоохоронні зусилля носили стихійний характер. У наш час Європейська федерація зелених партій нараховує понад 31 партію з усіх європейських держав та відіграє важливу роль у формуванні політики соціально-економічного розвитку країн. Організація «Грінпіс» створена в 
1971 р. Її історія розпочалась з акції протесту проти випробувань ядерної зброї, які Пентагон проводив на Алясці.

Творче завдання групи біологів: на екрані демонструється факт вирубки лісів у Карпатах.

Питання до класу: як ви вважаєте згідно з «ефектом метелика» до чого це може призвести? Після обговорення на екрані з’являється продовження презентації. На фотографіях видно, що вирубка лісів позбавила гори захисту, тому кожне випадіння осадків тягне за собою катастрофічну повінь в карпатських низинах.

Розповідь вчителя.
Після будівництва на березі озера Байкал целюлозно-паперового комплексу, кожну добу йде викид більше, ніж 200 тис. м3 у відпрацьованої води: сполуки Сульфуру, діоксин, хлорорганічні cполуки значно знизили чисельність усіх видів живого, людина втратила цілющу воду та неповторний біоценоз в природі.

Домашнє завдання:
1. Підготувати повідомлення на тему: «Як ми – учні нашої школи можемо сприяти усуненню екологічних катастроф в нашому регіоні».

2. Підготувати фотоколаж на тему: «Вони потребують нашої допомоги».

ДОДАТОК 3
ОЦІНЮВАННЯ УЧНІВСЬКИХ ПРОЕКТІВ З ХІМІЇ

За допомогою зовнішньої оцінки проектів можна відстежувати їх ефективність, збої, необхідність своєчасної корекції. Характер цієї оцінки багато в чому залежить від типу, теми, змісту проекту, умови проведення. Якщо це дослідницький проект, то він обов’язково включає етапність проведення, при чому успіх усього проекту залежить від правильно організованої роботи на окремих етапах.

Результати проектування мають бути певним чином оформленими. Виникає необхідність окремого визначення критеріїв оцінювання оформлення й виконання проекту:

· реальність, практична спрямованість і значимість роботи;

· об’єм і повнота розробок, самостійність, підготовленість до публікації;

· рівень творчості, оригінальність розкриття теми, підходів, запропонованих рішень;

· аргументованість пропонованих рішень, підходів, висновків, повнота, бібліографії, цитування;

· якість запису: оформлення, відповідність до стандартних вимог, рубрикування й структурування тексту, якість ескізів, малюнків, повнота рецензій.

Як би якісно не був оформлений проект, дуже важливо якісно його презентувати, захистити. М. Чанова пропонує такі критерії оцінювання захисту проекту:

· якість доповіді: композиція, повнота представлення роботи, підходів, результатів, аргументованість, об’єм тезауруса, переконливість і переконаність;

· об’єм і глибина знань з теми (предмета), ерудиція, між предметні зв’язки;

· педагогічна орієнтація: культура мовлення, манера, використання наочності, відчуття часу, імпровізаційний початок, утримування уваги аудиторії;

· відповіді на запитання: повнота, аргументованість, дружність, прагнення використовувати відповіді для успішного розкриття теми й сильних сторін роботи;

· ділові й вольові якості доповідача: відповідальність, прагнення досягнути високих результатів, готовність до дискусії, здатність працювати з перевантаженням, доброзичливість, контактність.

Деякі вчителі пропонують оцінювати роботу учнів за наступними критеріями, даючи відповіді на запитання:

Завершеність: Чи містить кожен розділ зібраних матеріалів достатню кількість інформації, необхідну для вирішення проблеми? Чи не включені зайві матеріали?

Зрозумілість: Чи розміщені матеріали логічно? Чи написані вони зрозумілою мовою, без граматичних і орфографічних помилок? Чи забезпечує форма представлення найважливіших матеріалів й аргументів розуміння їхнього змісту?

Інформативність: Чи є інформація достовірною та перевіреною? Чи охоплює інформація головні факти й найважливіші поняття? Чи важлива зібрана інформація для розуміння проблеми? 

Доказовість: Чи використовували учні надійні, вірогідні та різноманітні джерела інформації? Чи завжди вони довіряли джерелам інформації? Чи наводяться приклади та продумані аргументи на підтвердження певної позиції? Чи використовувалися найвірогідніші джерела інформації?

Наочність: Чи відображають наочні матеріали специфіку теми? Чи інформативні вони? Чи є у кожного матеріалу назва або підпис? Чим зацікавили представлені наочні матеріали інших учнів? Чи пов’язані логічно матеріали папки документів із демонстраційним стендом? Чи допомагають наочні матеріали зрозуміти зміст конкретного розділу? Естетика оформлення результату.

Законність: Не суперечить запропоноване рішення проблеми Конституції та законам України?

Активність кожного учасника відповідно до його можливостей.

Колективний характер прийнятих рішень. Характер спілкування та взаємодопомоги.

Вміння презентувати проект.

Після закінчення проекту доцільно організувати обговорення, під час якого учні матимуть змогу оцінити проектну діяльність у цілому та особистий внесок кожного в загальну справу. Обмірковуючи досвід, набутий у процесі реалізації проекту, учні можуть відповісти на такі запитання: Чого і як вони навчилися? Що можна було б зробити інакше? Яких умінь і навичок вони набули? Які переваги надає групова співпраця? Які були недоліки роботи в групах? Що вдалося найкраще?

Українські методисти розробили зведену таблицю комплексних критеріїв оцінювання учнівських проектів, яка набула вигляду таблиці 2.

Таблиця 2
КОМПЛЕКСНІ КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ УЧНІВСЬКИХ ПРОЕКТІВ

	рівні
	критерії оцінювання проекту

	
	Зовнішня оцінка
	Оформлення й виконання
	Захист і презентація

	В

И

С

О

К

И

Й


	Проект має соціальну значущість, висунуті актуальні проблеми, достатня глибина проникнення в проблеми. У процесі роботи використані різноманітні методи дослідження й обробки отриманих результат-тів, була продемонстрована не-стандартність мислення. Прий-няті рішення доведені, висновки аргументовані. Кожен з учасни-ків проекту працював активно, рішення приймалися колективно; учасники демонстрували взаємо-доповнюваність, взаємодопомог-гу, демократичність і діловитість у спілкуванні
	Проект демонструє реальну, практичну спрямованість і значимість. Учні продемонстрували творчість, оригінальність. Цитування й бібліографія оформлені відповідно до вимог. Усі записи виконані якісно, відповідно до стандартних вимог. Рецензія відповідає вимогам
	Доповідь вирізняється якістю, переконаністю й переконливістю, аргументованістю. Продемонстрована глибина знань з предмету. Доповідач готовий до дискусії, повно відповідав на запитання, має ділові й вольові якості. Продемонстрована культура мовлення. Використана наочність

	Д

О

С

Т

А

Т

Н

І

Й
	Проект має соціальну значущість, висунуті актуальні проблеми, але проникнення в них недостатнє. У процесі роботи використані різноманітні методи дослідження й обробки отриманих результатів, але учні мислили стандартно. Висновки й рішення недостатньо аргументовані. Учасники проектування працювали активно, колективно приймали рішення, але між їхніми діями спостерігалася неузгодженість
	Проект демонструє реальну, практичну спрямованість і
значимість. Учні працювали за зразком, стандартно. Допущені окремі помилки в цитуваннях та оформленні бібліографії. У записах спостерігалися окремі порушення стандартних вимог. Рецензія відповідає вимогам
	Доповідь переконлива, але не всі твердження достатньо аргументовані. Не продемонстрована глибина знань з пред-мету. Доповідач має ділові й вольові якості, готовий до дискусії, але наявні недоліки у відповідях на запитання. Допущені мовленнєві недоліки. Використана наочність

	С

Е

Р

Е

Д

Н

І

Й
	Проект не має соціальної значущості, проблеми не вирізняються актуальністю, розроблені поверхнево. Учні мислили стандартно. Рішення й висновки не аргументовані. Учні працювали неактивно, неузгоджено
	Проект не має практичної спрямованості. Записи виконані з порушенням стандартних вимог. Рецензія оформлена неправильно
	Доповідь недостатньо аргументована, не переконлива. Знання з предмету поверхневі. Мовлення не розвинене. Наочність відсутня

	Н

И

З

Ь

К

И

Й
	Проект не має соціальної значущості, висунуті проблеми не розроблені. Учні працювали безсистемно. Проект не має висновків, чітко висловлених рішень. Не всі учні працювали над проектом
	Проект не має практичної спрямованості. Допущені мовні та мовленнєві помилки, порушення вимог. Рецензія відсутня
	Доповідь не підготована. Рівень знань з предмету низький. Мовлення не розвинене. Наочність відсутня
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